

SZENTES ÉS VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KOZLÖNYE.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Fizetéses ár:
egy évre 2 korona 50 fillér, fél évre 3 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:
Görg-udvar,
hová a kéziratok címzendők

Hirdetéseket és nyilttéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Tavaszi megújódás.

Langyos tavaszi szellők fujnak a sík róna felől s úgy tetszik, mintha szétoszlának azt a sűrű nehéz ködöt, mely már három év óta terpeszkedik a magyar politika égboltján. Mintha szakadoznának azok a felhőosztlányok, amelyeket a reakció pókja szövögetett lassu gonddal három éves munkája alatt. A sötétlenlátók, a csüggedők lelkébe is visszatér lassankint a bizalom, lehetetlen, hogy örökké tartson a nemzet lethargiája, lehetetlen, hogy egyszer vége ne legyen a szörnnyű lidércnyomásnak, amely a magyar közéletet a pusztulás veszedelmével fenyegeti. Utolsó óráit éli a koalíciós rendszer s vele együtt pusztul a jelszópolitika. A három év tanulságai maradnak fenn belőle a nemzet számára késői okulásul. Szomorú, hogy ezuttal is a maga kárán tanult a magyar.

Pedig a nemzet tanulhatott volna a keserű tapasztalatok nélkül is éppen Kosuth Lajostól, akinek a nevében jöttek a honmentő szándékokat hirdetők. Kosuth Lajos 1869-ben egyik írásában ki-

jelölte az utat a nemzeti politika számára, amikor a „nemzeti demokrata párt” nevet ajánlotta a függetlenségi pártnak. Ebből a névből hiányzik a mai többségi párt két építője, amely éppen a közjogi és gravamenális szószá-tyárkodásra vonatkozik.

E különbség szerint a függetlenségi párt programját két részre lehet bontani: a gravamenális, közjogi részre és az 1848. márciusi demokráciára. Meg kell állapítani azt a szomorú tény, hogy a függetlenségi párt politikájában ez a második programrész teljesen elhalványult.

A haladás alapjainál egyedül alkalmas demokrata elvek helyettők a meddő közjogi politikát választották. Jelszavak hangzatosásával, merész ígéretekkel a nemzetet a forradalom határáig vitték magukkal és olyan aspirációkat ébresztettek föl benne, amelyek megvalósításának lehetetlenségét ők maguk tudták legjobban.

Mindamellett nem lehet tagadni, hogy a koalícióban egyesült pártok tagjai közül többen jöhíszeműen vették föl a küzdelmet. Ezek közül némelyek remél-

ték, hogy a gravamenekkel és közjogi frázisokkal fölfegyverkezett függetlenségi pártnak Asztriával szemben tanúsított demonstratív magatartását gyümölcsözővé lehet tenni. Ezek voltak a legnagyobb politikusok.

Mások a kasztok között fönnálló korlátok ledöntését várták a koalíciós szövetekeztől. Ezek a demokratizmus őszinte hívei.

Sokan azt hitték, hogy a közélet megtisztulását hozza meg a koalíció. Ebben a csoportba tartoznak elsősorban az alkotmánypárt tagjai.

A koalíció hároméves uralma bebizonyította, hogy a jöhíszeműeket vak eszközül használta föl a minden pártban képviselt reakciós lovagok táborára, amely a nacionalizmus jelszavait használta föl izgató szerül és cselétekkül a könnyen hívők számára.

A jöhíszeműeknek korán kellett belátniok, hogy minden bizakodásuk, reménységük hiúságos illúzió, amely az első szel fúvására szétfolyik. Legelőször a demokratizmus hívei ébredtek föl csalóka álmukból a szomorú valóságra. Még le sem zajlott a „nemzeti küzdelem”

TÁRCA.

Csak egy virágszál! ..*)

Csak egy virágszál! — Amennyit egy jácint, Szerény kis gyöngyvirág, szegfű, rózsá é, Annyi az, mit szegény szenvedők nevében Töletek jó szívek esdő szava kér. Véreinknek kérk, magyar véreinknek, Akiket eljegyzett orvul a halál — Megmenteni, akit lehet még közülük : Nem nagy aldozat egy kicsi rózsaszál.

Egy virágszál ára! — Egy ha adja: semmi, Milliók ha adják: hatalmas erő, Fegyver, a sorunkat tizedelő vésznek Emberirtó, gyilkos rémét leverő ; Eszköz, mely módot ad építeni hazát, Melyben a szenvedő gyógyulást talál — Nem lehet, hogy erre annyit se aldozzunk, Amennyi érték egy szerény rózsaszál!

*) Mutatvány a most megjelent »Szánatóriumi Album«-ból.

Vérrózsát ha látsz kigyúlni sáppadt arcon,
Lázbán égő szempár hogyha rád mered,
S ziháló mellkasnak gyötrelmes hörgése
Mutatja, a szörnnyű vég hogy' közeleg :
Részvétlen, ridegen bezarul-e szíved
Az eől, ki tőled segédelmet var ?
Nem vonsz-e magadtól annyit el e cétra,
Amennyibe kerül egy kis rózsaszál ?

Az egy szál virágban, ha kebledre tűzted,
Gyönyörködés, míg úde, aztán elveted . . .
Örök-úde a szív illatos virága :
A mindent átfogó emberszeretet.
»Szenved a magyarság ősi életfaja ;
— Esdeklő jajszavunk segélyért kiált —
Vegyetek részt mind a nagy, mentő mun-
[kaban,
Hiszen amit kérünk, csak — egy szál virág !

Bánfalvi Lajos.

A zárdában.

— Henri Laudan. —

SZEMÉLYEK :

Leanne Laudan 15 éves.

Pierre Laudan 17 éves.

Történik a fogadóteremben.

Pierre : Végre itt vagy, testvérke ! Jól érzed magad ? (Megcsókolják egymást s leülnek.)

Jeanne : Jól. És te ?

Pierre : Na, ugy ! Ma ismét egyedül jöttem, mert . . .

Jeanne : Mert mama nem jöhetett ezer dolga miatt . . .

Pierre : Igen. Honnan tudod ?

Jeanne : Ismerem már az okokat. Szegény mama csaknem minden héten ugyanezt üzeni nekem !

Pierre : De hidd el, ugy is van. Éppen Doucethez kellett mennie . . .

Tüdöbetegegek, influenza, szamár-
köhögés, skrofulozis, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által nyanta ajánlja.

Mint hogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenki
„Roche” eredeti csomagolást.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Sváj).

Sirolin

Emeli a vérnyomást és a testvér, megszünteti a köhögést, válladékat, éjjeli izmádat.

„Roche”

Kapható orvos rendelésre a gyógyszerhá-
ban. — Az üvegenként 4—korona

s a magyar vezényszó megkapta a kegyelemdőfést, amikor Fabricius ezredes honvédjei magyar vezényszó mellett verték szét a parlamentet.

A közélet megfőtisztulásában bizakodók is korán jutottak keserű tapasztalatokra. Szóval mindenki csalódott a koalícióban; a nagy küzdelemben a reakciók tábora maradt győztes.

Am erre a tapasztalatra szüksége volt a nemzetnek. A többségre jutott függetlenségi párt rezsimje alatt mindenki meggyőződött arról, — amit a józan politikuskok előre hirdettek — hogy a haladásnak, a nemzeti fejlődésnek egyedüli alapja a koronával való egyetértés lehet. Ilyen alapon álló politikának semmi akadály nem áll útjában arra, hogy a 48-iki márciusi demokráciát békés gyümölcsöző munkával kiépítse. Ha a függetlenségi párt többségre nem jutott volna, abban az esetben ez az igazság nem volna annyira szembevetendő s a nagyhangú opposzició meg a meddő közjogi vitatkozás még sokáig ránehezédnek a magyar politikára s gyümölcstelené tenné a komoly elemek munkáját.

Ennek a kérdésnek tisztázódása egyúttal megszüntette a 48 és 67 létjogosultságát. A közjogi politika látszatának föntartása is csupán kárral járna a nemzetre nézve. Ez alatt a lepel alatt a reakciók továbbra is a maguk táborába tudnak megtartani a liberális és demokráta elvű elemeket.

A mai helyzetnek azonban változnia kell. A reakcióknak magukra kell maradniok, hogy a nemzetet többé ne tudják félrevezetni. A haladás, a békés munka hiveire nagy föladatokat várnak. Nekik kell megvalósítaniok Kossuth Lajos halhatatlan elveit. A nagy száműzött a békés polgári munka értékének, a nép jogának volt a hirdetője. Késő utódaira vár az a föladat, hogy az általa hirdetett evangélium teljesedését előmozdít-

sák. Akik tehát a nemzet megújódását várják, azoknak vissza kell fordulniok Kossuth Ferenctől Kossuth Lajos felé s a koalíciós tehetetlenség után a 48. márciusi demokrácia útjára.

A jelek azt mutatják, hogy a politikában nagy forduláshoz jutottunk, amelyre régóta vár a nemzet. Új szempontok mutatkoznak, új helyzetek ke-rekednek elő a politika zürzavarából. Remény van rá, hogy az idei tavasz meghozza a nagy megújódást, a 48-iki márciusi demokrácia jegyében. (K. d.)

A munkás érdeke. A szociáldemokrata-párt a husvétii ünnepeken tartotta meg Budapesten az országos nagygyűlését. A két napig tartó tanácskozáson mindenesetre sok érdekes tárgyat tettek szóvá a szocialisták, sok bajt fölpanaszoltak. Leginkább olyan bajokat, amelyekről mindenki tud, amelyeket mindenki érez s amelyeknek az orvosiasít allandóan sürgeti a »burzsoa« sajtó. Panaszok ezek a drágaság ellen, panaszok ezek afelel, hogy milyen nehéz manap a megéihetés.

Valóban nem kell azért »szervezet« szocialistának lenni, hogy ezt tudhassa az ember: szervezetlenül is eléggé tudjuk és érezzük. Új benne csak az, hogy a szociáldemokrata-párt nagygyűlésén azt az önére-tes kijelentést tették, hogy hazugság az az állítás, mintha a sztrajkok hozzájárultak volna a mostani, szinte elviselhetetlen drágaság létesítéséhez.

No. Most már essen hasra ezen kijelentés előtt mindenki, aki statisztikai tudományal, nemzetgazdasággal, a közzgazdasági élet figyelésével foglalkozik. Mert ha nem, akkor hazudik. Ki van mondvá, Jó. De azért mi tovább is abban a »hazug« nézetben leszünk, hogy az élet s a megél-ítés megdrágulásának elsőrangú előmozdító volt a szocialista központ által parancs-szóval elrendelt sztrajkok.

Tény, hogy a drágasagnak más ténye-

zői is vannak. Mint a rossz esztendőök s az agrarizmus érdekében túlhajtott határvám-politika, de a lényegesebb indító okok mégis csak a musztrajstrakok voltak. A munkás a sztrajkjaival maga csinálta meg magának a drágaságot, — ugyan megcsinálta másnak is. Ez mindenki által megállapítható igazság, amelyet hiába neveznek most már a szociáldemokrata párton nagyhangon hazugságnak. Persze most, hogy a terror túlzásainak a következményeit nemcsak látják, de fölötté panaszkodni is kénytelenek, megpróbálkoznak szerezsen mosdatással.

Ennek azonban már nem sok eredménye van. A munkásság maga belátta ezt akkor amidőn az általános választói jog érdekében rendezett általános sztrajk parancs-zaának nem ült föl. Nem hogy a szerve-zetelenk engedelmesskedtek volna a »majd megmutatjuk mi«-féle paranszónak, de a szervezetek sem tették le kezükből a kenyérkereső szerszámot, gondolván, hogy egyelőre elég volt mar a központi igaztó urak rendelkezéseiből.

A párt kétnapos gyűléseiből is kité-szett elég nyilvánvalóan, hogy a párt elítéli ezeknek a tüntetéseknek az alkalmazását s egyáltalán nem rajong a központi szocialista urak úgynevezett tevékenységéért. Ellen-kezőleg: sok kifogásuk és észrevételük van s igen jellemző, hogy ezek az észrevételek nagyobbára teljesen azonosak azokkal, amiket a polgári társadalom s mi, lehozuzott »burzsoa«-sajtó emeltek a központi szocialis terror túlzásai ellen.

Ugy látszik, derengeni kezd már ott is és sokan kezdik belátni, hogy a munka az élet, nem pedig a munkátlanlás s a vesze-kedés. Megunták már a politizálást, amely elvégre csak a központ egyes embereire lehet előnyös, de a munkásság zömére nézve nem az. A kétnapos gyűlés fölcsóalói inkább más foglalkozási kört szántak a vezetőségnek. Így például ajánlották a drágaság ellen való védekezésül a fogyasztási szövetkezetek meg-alakítását.

Jeanne: Tudom. Inkább oda megy mint hozzám. És én ez alatt . . .

Pierre: Hát én? En senki vagyok?

Jeanne: Igen. Hiszen te is mehetnél ide-oda, és mégis ide jössz, hozzám! Te nagyon édes vagy!

Pierre: Mama kért, hogy csókoljalak meg helyette és kérdezzek meg, nem szenvedsz-e valamiben rövidséget? Mire vagyó-dol?

Jeanne: Mondd meg neki, hogy sem-mire, csak ő réá.

Pierre: megmondom.

Jeanne: És papa?

Pierre: Köszönöm, jól van.

Jeanne: Hála Istennek!

Pierre: Tudod, hogy ilyenkor, a kép-kiállításra mindig összzzedi magát. Ő is el akart jönni.

Jeanne: De az utolsó perczben halasz-tahatlan teendői akadtak. Nemde?

Pierre: Ő is kért, hogy csókoljalak meg helyette.

Jeanne: Szegény Pierre! Maholnap már nem bírsz tovább csókolni, ha mások helyett is te végezd el!

Pierre: De beszéljünk egy kissé rólad. Most én mamát helyettesitem. Kapál e magánfeladványt?

Jeanne: Igen.

Pierre: Mit?

Jeanne: Meg kellett írnom a francia történelmet.

Pierre: Lejárt már a pályázat?

Jeanne: Igen.

Pierre: Hanyadik voltál?

Jeanne: A tizenkettedik.

Pierre: Ojjé?

Jeanne: Nem, nem. A tizenhetedik.

Pierre: Ez egy kissé so', gyermekem.

Jeanne: Aztán szamtnai feladványunk volt, s ebben második voltam.

Pierre: Bravó! Jó háziasszony válik majd belőled!

Jeanne: Remélem.

Pierre: En pedig kívánom. No, és a viseletből?

Jeanne: Az gyenge.

Pierre: Nem kapsz kitüntetést az iskoláév végén?

Jeanne: Nem hiszem. A mult hetet nagyon jól kezdtem, de azóta visszaestem. Nem látod, hogy még a kereszt is hiány-zik a ruhámról? Ez pedig a legkomolyabb büntetés.

Pierre: Mit csináltál? Orrot mutattál a kedves főnöknekem.

Jeanne: Nem. A kézimunka-órán mé-regbe jöttem. Szinte elkékültem a haragtól. A mama nadrága miatt.

Pierre: Miféle nadrág miatt?

Jeanne: Nem tudod? Mikor útoljára otthon voltam, mamának egy nadrágot is bepakoltam a magam fehércemujje közé, mert az aljában egy nagyon szép gipürcepipke húzódtól végig, aminek a készítését el akartam sajátítani. Tegnap, a kézimunka-órán a zsebemben volt ez a nadrág. Viola testvér észrevette s rám szólt: Mi van a zsebében gyermekem? — Semmi, kedves testvér — feleltem én. Hazudik, gyermekem — mondja ő. — Vegye ki tüstént a zsebéből, a mi benne van.

Tétováztam, de ő odajött és kivette a nadrágot a zsebéből és kiterítette. Mikor pedig meglátta a gipürcepipkét és a rózsaszín szalagot aljában, vérvörös lett s azt hittem, hogy mindjárt összzesik az izgalomtól. Bizonyára csak a vallás tartotta fenn. Mi ez, az Istenért, mi ez? — ismételte rémülten. És hiába magyaráztam neki: — Ez a mama nadrága, a mamáé, — ő nem hitte nekem s így felelt: Hazudik! Keresztény anyának soha nem szoktak ilyen nadrágot lenni . . . stb. Es erre én még jobban méregbe jöttem s természetes a védelmembe vettem mamát s elvesztettem a fejemet s szó szót követett és én jól megmondtam a magamét nekik. Viola testvér lefejtette a keresztet a ruhámról s bejegyezte irkámba, hogy »megszóllta az ördög!«

Kétségtelen, hogy a dragaság ellen nincs más védekezés, mint egyrészt az igények mérséklése, másrészt a fogyasztási cikkeknek nagyban való beszerzése. Érdekes, hogy erre a szociálisták csak most akarnak rájönni s most is kívülről figyelmeztetik rá a központon. A központjuk ugyanis eddig nem ért rá e ilyesmivel foglalkozni, annyira elvette az idejét a magas és legmagasabb politika. De hát majd csak rájönnek arra is, hogy nem központi politizálás a munkásszociális dolog, hanem munkásjóléti intézmények létesítése. Ebben pedig az állam előbb jár, mint a céljait félreismerő magyarországi szociálista központ.

Szent hazugságok.

Írta: Nagy Zoltán, szegedi kir. törvényszéki bíró.

Egyik páduai torony sarkára illesztett négy galamb szobor csoportozatról tartja a közhit, hogy ötnök látja az, a ki az ő apjának az igazi fia. És a világot járó útasok közül mindezekig még egy sem akadt olyan a ki bizonykodva, erősködve azt állította volna, hogy csak négy galambor lát, mint amennyi tényleg és valójában van is, hanem ötnök hirdette ő is, ennyinek mondta tovább nehogy rá olvassák, hogy nem igazi gyermeke az apjának.

Ilyesféle artatlan természetű önmegtévesztésekkel van telve a mi életünk is. Lenyűgözve befolyásolva tart valami szóval kifejezhetetlen, fogalommal meg sem jelölhető hatás, mely megakadályozza azt, hogy bátorságunk is legyen a magunk eszével élni, e szerint tenni, cselekedni. A Kant-féle tanítás egyik tétele: a sapese ande, hányszor, de hányzor tolu el élnék életviszonyaink változó körülményei között. Hány formában, alakban és vonatkozásban figyelhetjük meg gyengességünket, kicsinyes fellegasból eredt gyarlóságunkat, mikor ilyes szent hazugságokba beleszokva, bele törődve nincs bátorságunk a magunk esze, fellegása után indulni el, hanem láthatatlanba, szájkó módon hirdetjük mi is azt a mit hallunk s a mit hinn talán magunknak is jól esik. — Azaz különböztessek csak helyesen: azért valljuk, hisszük mi is, mert első sorban nekünk esik jól. Tovább nem gondolkozánk, kimerül már ezáltal minden képességünk s a meg-

nyugvás, melyet a jóleső érzés bennünk és nálunk előidéz, kizárja, elűzi magától a gondolkozást, mely más emberek, viszonyok és körülmények kapcsolatával függhet össze a keletkező jóleső, kellemetlen érzés által.

Hat kétségtelen, hogy kinek-kinek önmagával szemben tartozó kötelessége az, hogy azt a milliót: a jelenségeket, viszonylatokat és ezek által várható összhatásokat úgy alkossa meg, amint az egyéniség és rea nézve kedvezőbb. Nem jelentéktelen erkölcsi érvre, fegyelmzettiségre vall, ha az egyéni öntudatos gondolkozás és cselekvés által megtalálja és fel is használja a külső körülményekből azokat, melyek az ő legközelebbi egyéniségéhez illők, kedély és lelki világának legmegfelelőbbek. Egymagában ez a célzatos törekvés még nem önzőség, annál kevésbé önzőség: Egész természetű, indokolt és elfogadható. Megjegyzés, hozzászólás, esetleg bírálat csak akkor írhat hozzá, ha ez a törekvés túltengésbe megy át, kizsorit más olyan érzelmi és kedélyi nyilvánulások, melyek mint hallgatólágoosan létrejött meggyezés a közönség nagy gondolatainak mondanak ellent és éppen ezért valóságos ellen-tesetek az emberi korlefogás eszméivel, Vagyis, ha az a subjectív érzés masok sérelmére szolgál, azok érdekeit sérti. Ezen az átmetező vonalon, az önmegtévesztésnek az artatlanság mezében megjelenő valótlansága által mar nem gyarlóság, hanem öreg hiba a szent hazugság.

Pedig politikai, társadalmi, családi és egyéni éltünk ilyen szent hazugságokban bővelkedik. Nézzünk csak egy kicsit körül. Avagy szemeink vannak, de nem látunk; füleink vannak, de nem hallanak? Sajnálatos dolog lenne, ha ezt is így fogadnánk el, mint letagadhatatlan valóságot. Micsoda kiábrándulás következne el minden téren és irányban, ha a szent hazugságok megtévesztő hatása alól egykor kiszabadulva, tisztán és világosan látunk majd; mily végzetes következménye állana elő a lelki tévelygésnek, ha a befolyás alól emberek, társadalmak, maga a nemzet is felszabadulni nem tudna. Pedig a szent hazugságok kora a mi korunk, Jelmondatok, jelszavak, eszmék, tervezetek és irányok kergetik egymást politikai és társadalmi, irodalmi, művészeti életünk körén belül. Tőlük hangos a világ, velük van telítve beszéd, irás, mozaikom. Valóságos kínaiat folyik az élet nagy fórumán. Hangos lármá, zaj egycsül szemképrázató elrendeléssel s a kikialtók harsogása, a fel-

kinálás szokatlansága az ujdonság ingerével is vonzza, csajja maga köré a bámészkodókat. Lomtárba kerülnek az általános, közös fogalmak: idejét mult, elavultta lesznek az egyszerű tiszta érzések.

Minden áron való élni és élvezni akarás mohósága lepi meg az emberek nagy sokaságát, mikor odatödi, ahol a kíváncsiság felgerjesztő és minél gyakrabban az érzék felkavartatót hirdetik. Haza, nemzet, vallás, felebarátai szeretet, erkölcs, becsület régen, régen elraktározva, porlepetten, pihennek s világpolgárság, emberi jogok, egyéni érvényesülést, gondnélküli megélhetést, sűrű tartó vigasság jelmondatai a mindenki által olvasható helyre kiakasztott feliratok. És hirdetik, nem azért, mintha meg volnának győződve róla, hogy igaz, megvalósítható, hanem mert nekik jól esik, az ő lelküket betölti, kibővíti, van agyukat, szellemüket. Mint a páduai torony sarkára illesztett galambok száma tekintetében tudatos tévedésük, ók is tudatosan tévesztének, nehogy a gyanúnak az árnyéka is férközze hozzájuk, mintha ők nem igaz gyermekei volnának a hirdetett eszme, gondolat és irány szülőjének. Elvégre is: »mondul vult decipi.« am ők nem okai, hogy a világ elvárja, hogy megcsalják; akkor lennének következtelenek, akkor érhetné őket gancs, megítélés, ha a világelfogást, az uralkodó kornak politikai, társadalmi, irodalmi vagy művészeti kielégülésre vágyakozását e vágyakozáshoz mérten kielégíteni nem igekeznének.

A többi aztán ebből a fellegasból folyik. A piacra dobott eszmék kivihetlensége, a tervezetek megvalósíthatatlansága: csabkép, fantóm, délibáb. Ha más lenne, talán új sem lenne, nem foglalkoztatná, nem izgatná az emberi ideget. Mert ez a fő. Az idegekre, a képzeletre hatni. Mindig újat és újat varazsolni elő, soha nem hallottat hirdetni ahelyett, hogy megállapítván a létezőt, felismerve a kivihetőt. felvilágosítani a gondolkozó embert a felől, a mi annak gondolataiban és cselekedeteiben már valóban élt. A vágyakat tenni jobbakká és a gondolatokat, melyekből utóbb a tettek lesznek. Igyekezni harmóniát teremteni meg az ember képessége és vágyai között és ez uralkodván, vágyakban és gondolatokban a benső békeség létre jöjön.

Ezek híján, az önmegtévesztés tudatában, a jóhiszeműség látszatával bár, de valójában hazugságnak felismert igazságok hirdetése, az úgynevezett szent hazugság, amely-

Pierre: És a nadrág?
Jeanne: Azt elkobozták. Antigone testvérnél van.

Pierre: »Szegény kicsikém, milyen szerencséd van szüleinknek, hogy csak engemet küldtek ide s nem maguk jöttek. Téged is jól összeszidták volna, tudom. Én nem bánom, aztán majd kiszépitve adom elő a dolgokat. A vidám oldalukról.

Jeanne (alázatosan): Köszönöm.

Pierre: Most pedig fogd e süteményeket. (Egy kis csomagot tesz a Jeanne térére).

Jeanne: Oh be édes egy testvér vagy! (Eszik). Imádom ezt a fajta süteményt. Olyan, mintha az ember bársnyit enne, kávéval. Miért fordulsz mindig vissza, Pierre?

Pierre: Azt a szép szőke leányt nézem, a ki annyiszor megy erre. Azzal az öreg ural.

Jeanne: Ez Vergonnes Alice, a nagypapájával, a márkival. Velem jár egy osztályba. Úgy tetszik neked?

Pierre: Az őrdögbe is, hogyne!

Jeanne: És ha látnád az ágyban? Mellettem alszik s mindent elmondunk egymásnak. Látod, hogy mosolyog ream! Az apja elvált az anyjától, mert az házasságon kívül szeretett egy belga tisztet. De a nagypapja egész aranybányákból szerzett vagyonát reá

hagyja. Hetvennyolc éves és még pólozik s fehérre festi a haját, hogy chikkesebb legyen. Ilyen férj kellene nekem is. Hát nagyon tetszik neked a kis barátnóm?

Pierre: Nagyon.

Jeanne: Helyes. Majd megmondom neki. A Tantom ergő előtt már tudni fogja.

Pierre: Nem banom.

Jeanne: És jövő szerdán megmondom neked, hogy mit választott.

Pierre: Igen jó testvér vagy. (Ismét Alice felé pislog.) És ez mind a saját haja?

Jeanne: Hogyne!

Pierre: Pardon, elfelejtettem, hogy itt... Nos, gratulálok neki hozzá.

Jeanne: Átadom ezt is. Olyan haja van, mint egy függöny! Este a vállára, a hátára ömlik. . . Egy bál belépőt csinálthatna belőle. Én ugy szeretem őt. Pedig ő nem boldog. Néha napokig sir. Unja már ezt az életet. Szeretne már a maga lábán járni. Mikor ilyen hangulatban van, csak én tudom megvigasztalni. Képeket rajzolok neki, aztán elmulik. (A harang megszólal kívülről.)

Pierre: Hát ez mi?

Jeanne: Ez az első harangszó. De még van időnk.

Pierre: Na, most már megyek.

Jeanne: Csak egy pillanatra még. Szeretném, ha nekem is olyan hajam lenne, mint

Alicenak. Képzeld csak, hogy e miatt Arcadia testvértől ismét rossz kalkulust kaptam. Piócákat tettem belé éjszakára, hogy göndör legyen. Reggel észrevették és megbüntettek érte, pedig olyan jól állott. Olyan kedvesen göndör volt a fejem két oldalán és az összes első áldozásra készülő leányok azt mondták, hogy a d'ars-tisztelendő uralra hasonlítok.

Pierre: Na, Isten veled.

Jeanne: Isten veled. És most hová mégy?

Pierre: Elmegyek, megszorítom a kezét Fougeray Pali barátomnak, ma vele is szabad beszéltem.

(Uj harangszó.)

Jeanne: A Louis de Gonzague licumba?

Pierre: Igen. Ez az utolsó éve.

Jeanne: A filozófián?

Pierre: Igen. Pali vidám filozóf. Hiszen láttad otthon, velem?

Jeanne: Hogyne. Jól ismerem. Sőt nagyon tetszik nekem.

Pierre: Jó, megmondom neki.

Jeanne: Óh ne!

Pierre: Husz perc múlva tudni fogja, hogy nővérem utána sóhajtozik.

Jeanne: Ne csinálj hülyeséget, Pierre, kérek!

Pierre: Hát mitől félsz? Hiszen ismered tapintatomat.

ben maguk a hirdetőik sem hisznek: kárhatalandó bűn, Ragályos pestis. Ki kell űzni ezeket agyunkból, gondolatunkból, mert eszünk szívünk ellent mond s oly szépen mondja a nagy emberismerő Eötvös József: „ne higgy olyan gondolatokban, melyeknek szived ellent mond.”

Ujdonságok.

Szentes, 1909. április 18.

— **Emlékeztető.** Csongrádvármegye közgazgatási bizottsága a f. hó 19-én, holnap délelőtt tartja a havi rendes ülését, a vármegyeház kistermében.

— **A mezőgazdasági kamarák.** A Gazdasági Egyesületek Országos Szövetségének nagygyűlése által a mezőgazdasági érdekképviselőre vonatkozó Bernáth-Rubin-ek-féle tervezet tárgyalására kiküldött országos bizottság f. hó 15-én ülést tartott. Az országos bizottság által kiküldött hatos bizottság jelentésének felolvasása és több felszólalás után elhatározta a bizottság, hogy a javaslatot általánosságban elfogadja. Ezek után részletes vita indult meg. Az értekezlet elfogadja a bizottsági javaslatot, amely szerint a mezőgazdasági kamarák törvényhatóságok, melyek az anyagi eszközök elegendősége miatt vagy más okokból erre alkalmasak, a földmívelésügyi miniszter által csoportosítottassanak s csoportosításnál a törvényhatóság gazdasági egyesületek, kivánságokra, a kamarai teendők végrehajtásánál megbízhatók. A javaslatnak a kamarai illetékre vonatkozó rendelkezéseinél az országos bizottság változatlanul elfogadja a bizottság javaslatát, amely szerint a kamarai illetékek rendszerint a kataszteri jövedelem fél százalékát meg nem haladhatja. Rendkívüli szükségletet esetére ez az illeték, az országos kamara meghallgatásával és a földmívelésügyi miniszter hozzájárásával még fél százalékkal emelhető. A haszonbérloknél és gazdasági tisztviselőknél a jövedelemadó egy százaléka képezi a kamarai illetéket. Az öt

holdon aluli birtokosok kamarai illetéket nem fizetnek. A tárgyalás további folyamán kimondja a bizottság, hogy kamarai beltulajdonosai, haszonbérloki, javadalmasai választhatóak, akiknek földbirtoka megüti az érdekeltség legkisebb fokát, haszonbérloki és amennyiben kamarai illetéket fizetnek, kamarai beltulajdonosok lehetnek. Letárgyaltatván a javaslat többi pontozata, azok változtatás nélkül fogadtattak el. Indítványozták, hogy fejezze ki a szövetségi nagygyűlés azt az óhaját, hogy a telepítési és parcellázási törvény végrehajtásánál az érdekképviselői szervezetnek hatáskör biztosítsák. A kérdést a bizottság korábbi intézkedés végett átteszi az országos magyar gazdasági egyesülethez.

— **A kereskedelmi minisztérium törvényjavaslatai.** A kereskedelemügyi minisztériumban egész sereg javaslat vár parlamenti elintézésre. Így teljesen elkészültek a vasárnapi munkaszünetéről, a tisztességtelen versenyről, a szabadalmakról és a munkásbalesetbiztosításról szóló törvényjavaslatok. Nemsokára elkészül az új ipartörvény is, melyet tudvalegőleg legutóbbán kénton tárgyaltak. A közútkörüljárásról szóló törvényjavaslat, melyről már mi is írtunk, legközelebb kerül a képviselőház elé.

— **Novák József gyászja.** Novák József, Pallavicini-uradalmi jószágkormányzó, vármegyénk törvényhatósági és közigazgatási bizottságának egyik közbecsülésben álló tagja súlyos csapás érte, fiának, Novák Emilnek, ciete 18-ik évében, ifjan bekövetkezett halálával. A szép reményekre jogosító ifjú f. hó 14-én halt meg Sándorfalván és hujáját Szegedre szállítva, ott f. hó 16-án temették el, nagy részvétellel. A halálozról a mélyen sújtott család a következő gyászjelentést adta ki:

„Novák József uradalmi igazgató és neje született Götzl Adél a maguk és gyermekeik: Margit férjezett Burg Eténé, Olga férjezett Gulacsi Jozsefné, Rozsika férjezett Peidl Imrené és Lajos, valamint az összes rokonság nevében banatos szívvel jelentik, hogy szeretett fiuk: Novák Emil folyó évi április hó 14-én reggel hosszas betegség és a halotti szentségek átjatos felvétele után, életének 18-ik évében Sándorfalván örökre elhunyt. A boldogútnak hült tetemei 1909. évi április 16-án délután fogtak Sándorfalván beszenteltetni és onnét Szegedre szállítva, ugyanaz nap délután a szegedi belvárosi temetőben, újabb beszentelés után örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent miséadozat 1909. évi április 16-án reggel 9 óra körül fog a sandorfalvi templomban a Mindenhatónak bemutatni. Adj Uram örök nyugalmat neki!”

— **Uj kultúregyesület Szentesen.** Az a mozgalom, melyet lapunk előző számban hírt adtunk s amelynek célja: egy műpartoló és műkedvelő társaságnak Szentesen való létesítése volt, igazán biztató szép kilátások mellett indul a megvalósulásnak. A mozgalom élén állók a f. hó 14-én délután 5 óra értekezletre hívták össze úgyszólván egész értelmiséget, nőket, férfiakat a Petőfi-szálló éttermébe s örömmel láttuk, hogy a meghívás eredményes volt, mert mintegy hatvanan jelentek meg az értekezleten, melyen az új kultúregyesület meg is alakult. Az értekezletet, a megjelentek üdvözlésével Zsoldos Ferenc nyitotta meg s ugyanőt választották meg ezen értekezlet elnökéül, Kádár Árpádot titkáruul. Zsoldos Ferenc erre előterjesztette az értekezlet azt a célját, hogy műkedvelő társulatot alakítsanak. Bánfalvi Lajos ezt a célt szükségesnek találja, Szentes társadalmá kinőtt már

abból a gyermekcipőből, hogy műkedvelő társaságot alakítsanak; de igenis szükség van műpartoló egyesületre, mely a műkedvelést is felélelheti ugyan, de amelynek főcélja: a művészetek ápolása, támogatása, a közművelődés terjesztése, aminek eszközei: vándorképzőintézeteknek az országban levő képző művészeti társulatok igénybevétele, továbbá irodalmi estélyeknek, gyermek részére mesedélutánoknak rendezése, a színházpartolása, színházi bérletek biztosítása és műkedvelőelőadások, hangversenyek tartása. Ezt a programot egyhangú lelkesedéssel elfogadva, az értekezlet kimondta, hogy megalakítja a szentesi műpartoló és műkedvelő egyesületet, melynek alapító tagja, aki egyszerűenkorra 100 korona alapítványi összeget fizet, rendes tagja, aki évi 5 korona tagdíj fizetésére kötelezi magát. Erre nagyjából letárgyaltak az új kultúregyesület alapszabályait, melyeknek végleges szövegét az új igazgatóságra bízták s aztán megválasztották az új kultúregyesület intézőségét, a következőkben: Elnök Cicatricis Lajos dr., igazgató Zsoldos Ferenc, aligazgató Bugyi Antal, főrendező Bánfalvi Lajos, pénztárnok Domokos Elek, ellenőr Soitész Gyula dr., igazgatótagok: Gaál Sándor dr., Mátéffy Ferencné, Futó Zoltán dr., Purjes Jánosné, Novobácký Győző, Cséregy Karoly dr., Király László és Laszlo Vilmos dr., titkár Kádár Árpád, zamadas vizsgálók: Károlyi József és Hahn Izidor. A vezetést tehát a legjobb, agilis kezekben van letéve és erősen bizunk benne, hogy az új kultúregyesület, kivált ha a kultúrpalota felépült, melyben az egyesület megfelelő helyiségek állanak majd rendelkezésre, rövidesen szép sikereket is lesz képes felmutatni Szentesnek ez az új kultúregyesület.

— **Fiatalszónok.** A helybeli evangélikusok új Templomában ma egy fiatal szónok — Vidovszky Kálmán bcabai fi — a pozsonyi theologiai akadémia egy szép készültűségű és jövőjű theologusa mondja a szószéki szentbeszédet.

— **Ünnepi előadások a színházban.** Hétfőn és kedden, két ünnepi előadás keretében lesz a színházunknak Tóth József-színház keretében, a nemzeti színház illusztris tagjainak: Jászai Mari, Keleti Juliska, Pethe Imre és Rózsahegy Kálmán színművészeknek közreműködésével. A két ünnepi előadás iránt olyan nagy az érdeklődés városzerte és a szomszédos községekben is, hogy azok fényes erkölcsi és anyagi sikere mar biztosítva van s jól teszik, akik e művészi színvonalú előadásoknak gyönyörködni akarnak, ha belépőjegyüket a Banyai József utóda cég üzletében előreváltani sietnek. A színház főbejárója fölé tegnap falazták be a márványtáblát, mely hirdeti, hogy mostantól a Szentes városi színház neve Tóth József-színház lesz. Az illusztris vendégek: Jászai Mari, Keleti Juliska, dr. Várady Antal, Pethe Imre, Rózsahegy Kálmán és Tóth József családtagjai tiszteletére hétfőn, Kelemen Béla dr. főispán ad ebédet, kedden pedig a vendégeket délelőtt a város látja szíves vendégül. A két ünnepi előadásokon kívül Farkas Ferenc dr. színtársulata ezen előszézonban még 10 bérletelőadást tart, válogatott műsorral s a bérletgyűjtés eredményéből ítélve, ez az előszézon is fényes eredményű lesz.

— **Ingyen útazik a hadköteles.** A honvédelmi miniszter leiratban értesítette a tör

Jeanne: Megtiltom, hogy rólam beszélj Fougerayval.

Pierre: Es majd meghalsz a vágtyól, hogy megszegjem a parancsodat.

Jeanne: Pierre, megharagszom!

Pierre: Hiszen te is elmondod Alicodnak, hogy nekem tetszik!

Jeanne: Az nem mindegy. És ha akarod, nem szólok egy szót sem...

Pierre: Ellenkezőleg. Én nem félek attól, hogy kompromittálólag magadat. Nos, ha nekem annyira kellemetlen, hogy én Fougerayval beszéljek, ki sem nyitom a számat. Meg vagy elégedve?

Jeanne: Most meg már túlsz! Csak rólam ne mondd, hogy...

Pierre: De azért értessem meg veled, hogy... (Nevet.)

Jeanne: Ügyesen...

Pierre: Oh, be jól ismerlek, te kis macska! Milyen jó lesz annak, aki a férjed lesz!

Egy testvér (arra megy): Laudun kisasszony, az idő lejárt. Öt perc előtt. Már megint nem pontos.

Jeanne: (dühösen): Jövő már, testvér, jövők! (Halkan a fivérének): Viszontlátásra. Oh be szomorú is ez az élet, be nagyon szomorú! (Elfut.)

vényhatóságokat, hogy az illetékes tényezővel való megállapodás folytan a jövőben úgy fegyvergyakorlatra, mint a fölúlvizsgálatra bevonó legénység, a behívójegy alapján, tartózkodási helyéről, illetve az ahhoz legközelebb fekvő vasúti állomástól közvetlenül a bevonulási állomásig vasúti viteldíj fizetése nélkül utazhatik. Ezzel kapcsolatosan egy másik rendelet a vasúti szállítványokra érvényes »k a t o n a d i j s z a b á s « azon módosításáról szól, hogy a katonai igazolványi lapok, ajánlati lapok, honvédeigazolványi lapok a katonadíjzabaszabványbevételeire csakis abban az esetben jogosítanak, ha ezeken az okmányokon a lakóhely előjáróságára részéről a következő záradék foglaltatik: »Érvényes behívójegy helyett tényleges szolgálatra, katonai kiképzésre való bevonulásra.« A behívójegyek azonban továbbra is jogosítanak a katonadíjzabaszabványra.

— Milyen lesz az ideí nyár? M e t e o r, a tudós időjósóló erről ezeket írja: Április és május inkább hűvös, mint meleg tavaszt hoz számunkra, a mi a gazdasági terményekre nem lesz kedvezőtlen. Földolog azonban, hogy ezek mentül előbb a földre kerüljenek. Júniusban, az előrehaladott évszak miatt jobban érvényesül a meleg, de még mindig nem annyira, mint ezt várhatnánk úgy, hogy ez a hónap is változó időjárást hoz s a nagyobb, állandóbb meleg csak június 23-ka után fejlík ki s érvényesül július és augusztus hónapokban. Az aratás így, a hűvös tavaszi hónapok miatt késést szenvedhet, de ha a gazdaközönség mindent elkövet, hogy a mag mielőbb a földre kerüljön, a termésre aligha lesz sok panasz, mert a hűvös tavaszi hónapok nem szoktak rossz termést hozni s a június végén és július elején várható meleg napok elég korán meg fejták elérni a visszamaradt terményeket. Április hónap hátralevő csomópontjai 18—19—20—21—27 és 28 ra esnek, május hónapok pedig 1—5—12—16—20 és 27-re, melyek közül legerősebbek az 5—12—16—20— és 27-ikiek, az 5 ki enyhe, a 12—16 ki hűvös, esős, a 20 ki meleg és a 27-ki hideg jelleggel.

— Levették a kocsmárosót. C z e k u s Antal dorozsmai kocsmájába egy vasárnap délután beültek K o l l á r S z. János és K o l l á r Sándor. Haragban voltak Czekussal s a kocsmába menet már s él t é b e n beszéltek, hogy: Ma embervér folyik! A két ember a kocsmában négy üveg sör! rendelt, melyet poharakból szórtak Czekus ruhájára, fejére. Czekus káromkodott, hogy micsoda dolog ez, erre válaszul poharakat vágtak hozzá. Czekus Antal mérgezen ugrott kollár asztala felé, de e két ember fölkapta a sörös üvegeket és ezeket dobták hozzá. Az egyik üveg olyan erővel érte a kocsmáros fejét, hogy összetört. Czekus véres fejjel bukott a porba, a felesége és 18 éves leánya pedig segítségére siettek Kollár János és Sándor ckkor az asszonyra és a leányra támadtak s a földhöz vágták őket. Aztán mindent összezúztak a kocsmában. Az utcáról besietők fékeztek meg a dühöngőket C z e k u s hetekig feküdt meg sérüléseit, mire fölépült. A szegedi büntetőbírótság f. hó 15-én ítéltetett a két virtuos magyar fölöt és K o l l á r S z. Jánost 14 napi fogházra, 100 korona pénzbüntetésre, K o l l á r S z. Sándort pedig 8 napi fogházra és 100 korona pénzbüntetésre ítélté.

— Az állami iparoktatás. A kereskedelemügyi miniszter az állami ipari szakiskoláknai és iparos-továbbképző tanfolyamoknál szakfelügyeletet szervezett. A szakfelügyelet feladata az icsz, hogy a szakiskolákban és tanfolyamokon az oktatás gyakorlatias irányra fölött őrkdjék, továbbá gondoskodik arról, hogy a tanítás az ipari élet igényeivel alkalmazkodik és hogy az oktatás figyelemmel legyen az egyes iparágak mesterségbeli és iparművészeti szükségleteire. A szakiskolák feletti felügyeletre a miniszter szakférfaikat jelölt ki, a tanfolyamok felügyeletével pedig, a helyi viszonyok fi-

gyelemben vételével az iparoktatás szakembereit bízzák meg.

— Megjötték a fecskék. Most már itt a tavasz, ha hideg északi szél süvít is olykor végig a téreken. Az emberek föltaadásai ünnepe után megjötték a fecskék. Csupa kedves, meleg sugár száll a valónkba, mikor a fecskékre, a csicsergő kis szent madarakra gondolunk. És a gyermekekét ujongunk, kikaljuk önfelcuden, hogy: »Itt vannak a fecskék!« — Megjöttek, itt vannak és — magukkal hozták az új tavaszt.

— Kitémetett gyámszülék. A szegedi állami gyermekmenhely a gondviselésére bízott gyermekeket megbízható családokhoz adja ki ellátásra és erettük havidíjat fizet. Azokat a családokat, akik a gyermekeket ki fogastalanul ápolták és nevelték, a belügyminiszter részint pénzjutalommal részint elismerő oklevéllel tüntette most ki. Az elismerő okleveleket és pénzbeli jutalmakat T u r c s á n y I m r e dr. igazgató-főorvos személyesen fogja kiosztani. El i s m e r ő o k l e v é l l e i l e t t e k itüntetve varmegyénk területén C s o n g r á d o n Palásti Imréné; M i n d s z e n t e n Tabit Ferencné; S á n d o r f a l v á n Juhasz Károlyné; D o r o z s m á n Varga Mihálné; pénzbeli jutalommal lettek kitémetve: S z e n t e s e n Lengyel Pálné, Lakatos Mihálné, özv. Füstí Mihálné és özv. Székely Albertné; C s a n y t e l e k e n Boldog Mihálné és Gémes Jánosné; C s o n g r á d o n Dányi Mártonné, Csóka Ferenci Jánosné és Kormányos Illésné; M i n d s z e n t e n Kenderesi Mihálné, özv. Megyeri Józsefné és Székési Lajosné; S á n d o r f a l v á n Vajtícki Ignacné, Gera Jánosné és Balla Módos Albertné, D o r o z s m á n Bihari Antalné, Vas Illésné és Zadori Antalné; K i s t e l e k e n Walford Mihálné és Pozman Györgyné; S z e g v á r o n Kucepék Gáspárné, Róth Józsefné és Szóke Mihálné, ugyanitt elismerő oklevéllel kitémetve Magyar Sándorné.

— Kiss szerencsése nagy! Köztudomásu, hogy a m. kir. osztálysorsjáték terveze a legkedvezőbb nyeresí csélyeket nyújtja. Nagy nyerevények mellett számos kisebb nyerevények vannak és különben az, hogy a fele a kibocsátott sorsjegyeknek — tehát minden második — nyer, az oka, hogy a nagyközönség minden rétege kipróbálja szerencsáját. Ezer és ezer ember lett ilyen úton szegényből gazdaggá. Az új sorsjáték 1. osztályának húzása május 19 és 21-én lesz. Tegyen szorencsekísérletet és vásároljon sorsjegyet az előnyösen ismert Kiss bankházában (Budapest, Kossuth Lajos u. 13) mert pontosan és lelkiismeretesen szolgálja ki veovőt és mert Kiss szerencsése nagy!

— A szanatóriumi Album szétküldését, annak szerkesztője és kiadója: Gulyás Pap Eteika a husvétí ünnepek alatt megkezdte és a diszes kiállítású, gazdag és érdekes tartalmú albumat eddig — legalább a fűzött példányokat — a szentesi előfizetők jórészt már kézhez is kaptak. Tudunkkal azonban még nem minden előfizető jutott hozzá az albumhoz s nehogy valaki a szerkesztő-kiadó tudta nélkül, a kihordó figyelemtlensége folytan megrövidüljön, figyelemztetjük azokat, akik példányukat még meg nem kaptak volna, hogy azt Gulyás Pap Eteika kisasszonynal reklamálják. A diszkótésű példányok kötés alatt vannak és rövid időn színtén kiosztásra kerülnek.

— Jótékonyág. Bányai János a városi szegénymenedékhaban ápoltaknak f. hó 10-én 5 és fél kiló húst küldött, melyet a menedékházi gondnok felesége készített el és osztott ki a gondnokoltak között. A kegyes adományért a jólkü adakozónak, a szegény gondnokoltak nevében is, ez úton tejezi ki hálás köszönetét a menedékház gondnoka.

Messaline
Radium
Louisine
Taffet

Selyem

és »Henneberg« selyem 1 K. 35 f-161 feljebb. bérmentve és vámentesen Minta postafordultával.

Siedenfabrik Henneberg in Zürich. 1.

Serdülő leányok és fiuk

erősekké és vidorakká fejlődnek, elvesztik ohangoltságukat, hogy ha a szükséges lép alélot

Scott-féle Emulsió



alakjában élvezik, a mely az ösz szes erősítő szerek között a legkivalóbb.

Orvosok és babák a SCOTT féle Emulsiót a legmelegebben ajánlják az utóbbi 32 év óta. Edes mint a tejszín.

Könnyebben émeszthető mint a tej. 11

Nyáron is legjobb eredménnyel adagolható.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér. Kapható a gyógyszerüzletekben.

Felelős szerkesztő: BÀNFA LVI LAJOS.

Kiadótulajdonos »Szentés és Vidéke« könyvnyomóca.

Koresmai kimerés Ksztmártonban.

Kunszentmártonban egy jóforgalmú helyen levő italmérésí üzletben üzletvezetőnek keresek egy megfelelő házaspárt, mely üzlet közvetlen a piac tért mellett régóta fenn áll a megfelelő helyiségekkel, bővebb felvilágosítás nyerhető.

Tíz napon belől kéretik a jelentkezés.

2—1. Apatócky János háztulajdonos.

Házelandás.

Üzletnek, hivatalnok, úri vagy gazdálkodó lakásnak egyaránt megfelelő ház, családi körülmények miatt, kedvező feltételek mellett eladó. Ár tézi vízvezeték az udvaron.

Értekezni lehet a tulajdonossal IV. kerület, Horváth Gyula-útca 34. szám alatt. 3—1

Betegség miatt egy fűszerüzlet haszonbérbe

kiadó, esetleg a házzalegyütt eladó.

Tudakozódní lehet e lap kiadóhivatalában.

ALAPITVA : 1864-BEN.

TELEFON : 63-36

BERKEZ ISTVÁN UTÓDJA

Cégutalajdonos . Kovács Endre.

kelme-, selyemfestő- és vegytisztítógyára
BUDAPEST, IX. KERÜLET, KINIZSI-UTCA 14. SZÁM.

Gyűjtőtelepek :

IV., Váci-útca 51.-V., Lipót körút 16.-VI., Andrassy-út 50.-VII., Izabella-útca 66.-VII., Rákóczi-út 78.-VIII., Üllői-út 30.

Videkről hozsam festés, vagy vegytisztítás végett beküldött tárgyak mindenkor a legnagyobb pontossággal, gondnal, valamint a legmodernebb technikai eszközök felhasználásával szakszerűen kezelhetnek. 2-2

Csődösszegeladési Hirdetmény.

Alulírott csődösszegeladónok közhírré teszi, hogy Vb. Székely Adolf volt szentesi rőfös és kézművári kereskedő csődösszegeladónak tartozó és a csődösszeletár 2-158 t. a. 3679 korona 06 fillér becsértékben és 8950 korona 35 fillér beszerzési árban felvett női és férfi ruhaszövetek, selyem, bársony, batist, zephír és vászonárúk, szallagok, csipkék, ruhadszkek és szövöttárúk, továbbá a csődösszeletár 159-170 tétel alatt 393 korona 20 fillér becsértékű bolti felszerelések, végül a csődösszeletár 171-184 t. a. 60 kor. 50 fillérben felvett házi bútorok, a csődösszeletár 1909. évi április hó 15-én kelt határozata folytán zárt ajánlati verseny útján fog-nak eladani.

Ajánlatok tehetők az árúkra és a be-rendezésre együttesen és külön-külön is, a házibútorokra pedig csak külön.

Ajánlattevők ajánlataikat a tömegeladónoknak zárt borítékban f. évi május hó 4-ének d. u. fél 4 órájáig tartoznak adni és a becsérték 10 százalékát banatpénzül ugyan-ott egyidejűleg letenni.

Az ajánlatok felett a csődösszeletár Szentesen, alulírott tömegeladónok irodájában f. évi május hó 4-én d. u. 4 órakor meg-tartandó ülésben fog dönteni.

A csődösszeletár az ajánlatok elfoga-dásához nincs kötve. Joga van az ajánlato-kat elfogadni, vagy visszautasítani, ellenben az ajánlattevő csak a csődösszeletár bele-egyezésével léphet vissza, különben banat-pénzét elveszti. Akinek ajánlatát a csődösszeletár elfogadja, a vételárat készpénzben 24 óra alatt tartozik lefizetni, különben aján-latától elállottnak tekintetik és banatpénzét elveszti.

Tömegeladónok és a választmány a lel-tározott árúk minőségéért és mennyiségéért szavatosságot nem vállal. Megjegyeztetik azon-ban, hogy a csődösszeletár közjegyző és szakértő közbenjöttével vétetett fel.

Vevő köteles az üzlethelyiséget 2 na-pon belül teljesen kiüríteni.

A letart és üzlethelyiség a tömegeladónok közbenjöttével hétköznapokon d. u. 3 óráig megtekinthető.

Az ajánlatnak a csődösszeletár által leendő elfogadása után a berendezést, vagy árúkat ért bármely kár vagy veszély vevő-t terheli.

A vétel után járó illetéket vevő viseli. Ajánlattevő köteles ajánlatában kijelen-teni, hogy jelen hirdetmény feltételeit ma-gára nézve kötelezőknek elismeri.

Kelt Szentesen, 1909. április hó 15-én.

Dr. Füstli Molnár Sándor.
 tömegeladónok

Magánjáró

magy. áll. cséplőgarnitúra 5 éves
 egészben vagy fele részben is eladó
 Cím a kiadóban.

NÖLGYEK

részére nélkülözhetetlen

Legjobb SZÉPÍTŐSZER a

B. 5-1
FÖLDES-féle MARGIT CRÉME

Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtájkát, (Mitesszer) és minden más bőrbajt. Kismítja a ráncokat és az arcot fehérré, simává vára-zolja, üdít és fiatalít.
 ÁRA: kistégely 1 kor., nagy tégely 2 kor.

Kiváló tolett-cikkkel: Margit-hőlgypor (3 színben) 1 kor. 20 fillér.
 Margit-szappan 70 fill., Margit-főgép 1 kor., Margit-arcviz 1 kor.

Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerkereskedésben.
 Postán utánvétellel vagy a pénz előzetes beküldése után küldi
 a készítő: Földes Kelemen gyógyszerész ARAD.
 Főraktár Szentesen: ifj. Várady Lajos,
 Sámuel Béla, Meizer Károly, és
 Vecsery Miklós gyogy-szerárúháiban.

Páratlan és csodias hatású

Óvakodjunk utánzatoktól.



CLAYTON & SHUTTLEWORTH

Budapest, Váci-kerület 63.

Állal a legújanyosabb árak mellett ajánlatnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,

szalmakaszalozók, járgány-cséplőgépek, löher-cséplők,
 tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,
 szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Plasset Jr.
 kapálók, szecskavágók, répvágók, kukorica-
 morzsolók, daráló, őrlőmalmok, egytelmes
 oszlatók, 2- és 3vasú elők és minden
 egyéb gazdasági gépek.

Kiadó lakás.

Bálint-útca 4. számú háznál egy 3 szobás és egy kisebb lakás azonnal kiadó. Megtudható **Rónai Lajos** Bálint-útca 2. számú üzletében.

Pénztárosnő.

Négy polgári leányiskolát sikerrel végzett, számolásban jeles és szép írású nőt keresek üzletembe pénztárosnőnek.

Az állást elnyerni óhajtok sajátkezűen irt folyamodványukat azonnal benyújthatják Kossuth-útcai üzletembe. Szentes, 1009. április hó



ÓVSZEREK:

Valódi francia és amerikai gyártmány!

Orrosilag ajánlva! Feltétlen biztos!

Óvarkodjunk súlyos utazatoktól!

GUMMI! eredeti csomagolásban.

A r a k:

- 12 drb. finom minőség K 2-4
- 12 » francia gyártm K 6-10
- 12 » ered. amerikai K 10-12
- Capot american (rövid) K 4-6
- Hathólyag 12 drb. finom K 6-10
- „ON PLUS ULTRA“ K 6-10

Mintagyűjtemény célszerű összeállításban 12 drb. K. 5.—, 25 drb. K 8.—.

Női óvszer »PESARIUM OCLUSIVUM« K 3-5

Sérvkötő valódi angol acélrugóval K. 7-10. Cs. és kir. szab. Keleti féle pneumatikus pe-lottával egy oldal K. 12.—, két oldal K 24.—.

Suspensor (heretartó) darabja K 1-2.40

Havibaj-kötő darabja K. 5-11.

Haskötő darabja K. 7-24. Gummi görcsér-harisnya darabja K 3-12 Irrigator teljesen felszerelve, darabja K 5-9.

UJ! »AUTO VAGINAL SPRAY« **UJ!** legmegbízhatóbb női óvszer K. 15

Szétküldés titoktartás mellett, 20 koronán felüli rendelésnél 20% árkedvezmény. Kepes árjegyzék I. 1-13 ingyen és bérmentve.

KELETI J. gummiárúk és betegápolási cikkek gyára.

Budapest, IV., Koronaherceg-útca 17.

Gleichenberg gyógyhely

Stájerország

Klimatikus gyógyhely

Nyári üdülőhely

Gyógyjavallatok: a légzőszervek összes katarrusai, izzadmányok és göbcesedések, tuberkulózis (csak kezdő stadiumban, vagy régiek, meghatároltak), tüdőemfizéma asztma, artériioskleroze, szivbillentyű-hibák, skrofula, hólyagkatarus, köszvény és reuma, női betegségek, idegbajok, lábadózó betegek részére. Tökéletes gyógyeszközök mindezen esetekre.

Világhírű gyógyforrások

Idény: május 15-től szeptember 30-ig
Prospesztust küld és minden felvilágosítást megad

10-1

a fürdőigazgatóság.



SZEGEDI

Iparosszövetkezet

mint Országos Központi Hitelszövetkezet tagja

BÚTORCSARNOKA

SZEGED, Aradi-útca 6. sz.,

ajánlja a bútortároló közönségnek dúsán felszerelt szatlas és kárpitozott bútorraktárát, hol állandóan a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig

több száz szobaberen-dezés készletben.

Ugy költségvetéssel, mint kézi rajzokkal készségesen szolgálunk.

Telefon 455.

5-8



!! A magyar újságírás szenzációi !!

A NAP

A magyar közönség legkedveltebb lapja. A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyetlen hí és kerlelhetetlen szószoja.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Braun Sándor Hacsak Géza

Naponként 125.000 példány!

Egy szám: 2 krajcár.

A nap előfizetési ára:

Egész évre 16.— K || Negyedévre 4.— K
Félévre . . 8.— K || Egy hónapra 1.40 K

FIDIBUSZ

A legkitűnőbb magyar élclap!

Páratlan népszerűség!

Remek szöveg! Pompás képek!

Mesésen o'csó!

Egy szám: 6 krajcár.

A Fidibusz előfizetési ára:

Egész évre 5.— K || Negyedévre . 1.50 K
Félévre . . 3.— K || Egy hónapra —.50 K

Mutatványszámokat küld a kiadóhivatal:

Budapest VIII., Röck Szilárd-u. 9.

MAGYAR EMBER CSAK MAGYAR ÁSVÁNYVIZET IGYEK!

Magyar ásványvíz

forgalmi és kiviteli részvénytársaság

Budapest, V., Báthory-útca 5. szám.

Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palacsckere mellett:

Borszéki Boldizsár, idült gyomorhaj ellen
Borszéki Főkút, az ásványvizek királya
Borszéki Kossuth, vérszegénység ellen
Bodoki Matild, alkális savanyúvíz —
Baross, vesehaj ellen — — —



Borhegyi, hűgyhajtó — — — —
Boholti, üdítő víz — — — —
Előpataki, sárgaság ellen — — — —
Felsőrákosi Mária, légesöhrüt ellen — — — —
Hargitaligeti, üdítő ital — — — —

Horgász, étvágygerjesztő — — — —
Kászton Salutaris — — — —
Répáti, égvényes ásványvíz — — — —
Szekely-Selters, idült gyomorhajok ellen
Sztójkal, cukorbetegség ellen — — — —

Kérdezze meg az orvosát és megtudja hogy a

természetes ásványvíz

gyógyhatása és kellemes íze össze nem hasonlítható a mesterséges ásványvizekkel.

Magyar ásványvizeinkkel a külföld majdnem összes gyógyvizei pótolhatók.

20-2

Óh jaj!



Megfojt ez az
átkozott köhögés!

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillái

az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.

Doboza 1 korona és 2 korona
Próbadohoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:

»NÁDOR»
GYÓGYSZERTÁR

BUDAPEST, VI., Váci-körút 17.

Éljen!



Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított!

Kapható Szentesen: Farkas Eugenia, Metzger Ede, Török János
Várady h. ifj., Vecsery Miklós és Sajó György gyógyszerárakban. 26—1

Keil-lakk

legkitűnőbb mázoló-szer puhapadló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs keménypadló számára.
Keil-féle fehér »Glasur« fénymaz 90 fill.
Keil-féle arany-fénymaz képkereteknek 40 fill.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.
Keil-féle legfinomabb cipőcrém 30 fill.

Mindenkor kaphatók:

Eisler Lajos cégnél Szentes. Szegeden: Vjda Imre és Társa. 6—3

Gazdák Biztosító-Szövetkezete

Tiszta magyarintézet!

Biztosít: tűz- jégellen és az ember életére.

Képviselő:

Virágos Mihály, Szentes III. ker. Vecseri-útca 2/a.

Fennállása (1900 év) óta kifizetett (a díjvisszatérítéseken kívül):

Tűzkárookért 2.572,780 korona 47 fillért.

Jégkárookért 1.506,068 korona 86 fillért.

Ezenkívül tartalékba helyezett biztosított tagjai részére 1.255,867 korona 35 fillért.

Biztosított több mint 1617 millió 237,531 korona értéket. 10—6



Bútor-eladás.

E költözés miatt mindennemű szobabútorok és konyhai felszerelési kedvező feltételekkel azonnal eladó.

Ugyanott eladó, használt ajtók és kirakatok, valamint bérbeadó egy bútorozott szoba.

Értekezni lehet a Weisz-udvarban, a tulajdonossal. 4



Értesítés.

Értesítjük a nagyérdemű közönséget és a vendéglős és italmérő urakat, hogy a **Weisz-udvarban (Kossuth-útca)**

sörraktárt

létesítettünk, ahol állandóan raktáron tartunk **friss töltésű palack és hordós-söröket.**

Tisztelettel:

Dréher Antal

részv. társ. Kőbányai
sörfőzdének képviselője. 5

Védjegy: „Horgony”

**A Liniment. Capsici comp.,
a Horgony-Pain-Expeller**

pótléka

egy régiónak bizonyult háziaszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvényét, osztnál és meghűlésnél, bedörzsolés-képpen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevásárláskor óvatossá legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegként K—80, K 1.40 és K 2.—és ügyszolván minden gyógyszerárban kapható. —

Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.

Dr Richter gyógyszerára az „Arany oroszlanhoz”
• Prágában, Elisabethstrasse 5 n. •

Mindennapi szétküldés.

Szőlő, szőlőföld és szántóföld

eladás.

Tiszaföldvár után következő Homok vasúti állomás közvetlen szomszédságában a **Mihalovits-féle** birtokon **11 hold** beültetett fiatal **s öregszőlő**, úri lakkal, nagy **pinpincével** s mellékhelyiségekkel; **25 hold** prima homok, **szőlőnek való föld** és **30 hold** jó szántó, **5 hold** herefölddel kedvező feltételek mellett egy tagban, vagy holdankénti parcellázással eladó.

Bővebb felvilágosítást nyújt **Csilag József** kereskedelmi ügynöksége Szentesen, Vásárhelyi-útca 30. szám és Gettler Bank és Váltóüzlet vagy **Dr. Gettler Dezső** ügyvéd Szolnok (Magyar-útca első házban) a helyszínen: Mihalovits-féle birtokon **Szelezki** kapás. 3—3

Naponta friss töltés.

Kiviteli márciusi sör

szabadalmazott nickel zárral,
nagy üveg 18 krajcár
5 üveg vételnél 17 »
10 » » 16 »

Király sör (parafa-dugóval)

üvegenként 2 krajcárral olcsóbb.

Barát maláta sör

nagy üveg 18 krajcár
5 üveg vételtől 17 »
kis üveg maláta sör 10 »

Kapható:

Ausländer Jenőnél

Szentes.

A Kőbányai Polgári sörfőző részv. társ. főraktarosa.

Ugyanott kitűnő csongrádi borok

1 liter vételnél 28 krajcár
5 » » 26 »
10 » » 24 »

Üvegért 6 krajcárt számítok s ugyanannyiért visszaveszem. 8—5

Az italok tisztaságáról kezeske dek.